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O ZMIANE NIEKTORYCH PROPORCJI W ROZWOJU GOSPODARKI
NAROCDOWEJ UMOZLIWIAJACA ROZWOJ ROLNICTWA *

W dyskusji na temat podstawowych zalozen plant piecioletniego na-
suwa sie pytanie, czy plan ten przyjmuje kurs ma rzeczywiscie szybszy
wzrost stopy zyciowej, czy tez kurs na dalszg industrializacje potaczony
z dalszymi wyrzeczeniami? '

Aby odpowiedzie¢ obiektywnie na to pytanie, trzeba siegngé¢ do ma-
teriatéw przedstawiajacych proporcje w dyskutowanym planie piecio-
letnim. Uwaga przy tym musi by¢ skierowana na to, czy istniejg powaz-
niejsze zmiany proporcji miedzy planem szeScio- a piecioletnim w in-
westyecjach, w produkecji, w hamdlu zagranicz-
nym, zmiany, ktére wskazywalyby ma to ,nowe", a wiec na szybsze
podniesienie stopy Zzyciowej?

Zagadnienié sprowadza sie, méwigce bardziej konkretnie, do odpowiedzi
na pytanie: jak zostal zwiekszony udzial rolnictwa (budownictwa mieszka-
niowego i innych dzialéw réwniez bezposrednio oddzialywajacych mna
wzrost stopy zyciowej nie biore pod uwage ze wzgledu na odrebny temat)
w inwestycjach limitowych ze $rodkéw panstwowych, w inwestycjach
w ogble (réwniez ze $rodkéw wiasnych), w handlu zagranicznym (impor-
cie), w produkcji zatozonej w planie pigcioletnim?

Pytanie to jest dzisiaj szczegélnie wazne. Wiadomo bowiem, ze udzial
rolnictwa w minionym okresie w calosci produkeji globalnej ustawicznie
spadal, ze zalozony jest réwniez dalszy spadek tego udziatu. Jesli glo-
balng produkcje przemystu i rolnictwa przyjaé za 100, to proporcja mie-
dzy nimi ksztaltuje sie nastepujgco:

W cenach niezmiennych (lata 1937—1938)

| e | w5 | 1060 pram
Przemyst 66,3 79,7 82,8
Rolnictwo 33,7 20,3 17,2
W cenach poréwnywalnych (1955 r.)a-
Przemysd X 69,1 142
Rolnictwo X 30,9 ! 25.8

¢ Réznica miedzy cenami poréwnywalnymi a niezmiennymi wynika ze zmian p;oporcji
cen artykuléw przemyslowych i produktéw rolniczych. Na skutek zmian w_ wydajnoSci pra-
cy produkty rolne w stosunku do artykuléw przemystowych niejako ,zdrozaly”, gdyz arty-
kKuly przemyslowe wymagaja dzisiaj wzglednie mniejszych nakladéw pracy, podczas gdy

produkty rolne wytwarzane sa nakladami pracy niewiele mniejszymi anizeli przed wojna.

* Artykul zostal napisany we wrzeSniu 1956 r.
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- Oczywiscie zmiany proporcji udzialu rolnictwa i przemystu w war-
toéci calego produktu globalnego oraz kierunek tych zmian sg same
w sobie zjawiskiem zrozumialym i pomySlnym w okresie wzmozonego
uprzemystowienia kraju. Zjawisko to jednakze przerodzito sie
w bardzo niebezpieczng dysproporcje, polega-
jaca na spadku produkcji rolnej w przelicze-
niu na gltowe ludnof§ci w okresie planu sze-
§cioletniego. '

WyszozegoInienie | 10 | 105 |1960(plam)
GGlobalna wartos¢ produkeji folniczej w mln z{ ‘ l
{ceny niezmienne) ! 11 189 [12 155 »15 095
Ludno$é w mln- 24,9 i 27,3 | 29,9
Produkcja na glowe ludnosei w zt T a8 | 445 503
Wskaznik wzrostu w okresie planu piecioletniego X ] 100 113

Mamy juz cze$é odpowiedzi na postawione pytanie, Zamierzenia wzrostu
produkcji na glowe ludno$ci w 1960 roku w stosunku do 1955 roku wy-
razaja sie liczba 113 (produkcja ma wzrosna¢ o 25%, ale wzrasta row-
niez, i to bardze szybko, ogélna liczba ludnosci w kraju). Jak nalezy oce-
nié¢ ten wzrost? Chyba jako bardzo maly. Rocznie wynosi to bowiem je-
dynie 2,6%0 wzrostu (13:5). Nalezy réwniez liczy¢ sie z tym, z e s 3
to jedynie zamierzenia ktére wymagajag do-
piero realizacji.

Czy zamierzenia te bedzie mozna osiggnaé, czy nie mozna by ich prze-
kroczye, jakich bedg one wymagaly naktadéw?

Zanim jednak przejde do odpowiedzi na postawione pytania, chcialbym
w rozwoju produkeji w okresie planu szescioletniego dopatrzy¢ sie pew-
nych prawidtowosci §wiadczacych o naszych osiggnieciach i naszych sta-
bosciach. Widze w tym mozliwoéé doszukiwania sig¢ zrédel maszego nie-
powodzenia i.co jest bardzo wazne, mozliwo$ci unikniecia podobnych
niepowodzen w wypadku, gdy potrafimy wyciagnaé wnioski z doswiad-
czenia minionych lat.

Powszechnie wiadomo, ze w zakresie produkcji rolniczej, ktéra miata
wzrosnaé o 50%o, plan szedcioletni nie zostal wykonany. Wedlug spra-
wozdawezosci GUS produkeja globalna rolnictwa wynosita: :

w cenach niezmiennych

Wyszoregolnienie | 1937 | 1919 | 1950 | 1951 | 1952 | 1963 | 1064 | 1955 |1950—1955

Produkcja w min zi | 11,2 [ 10,2 | 11,2 | 10,6 | 10,7 | 14,2| 11,7 12,2'| 67,5

WskaZznik zmian . ;
1949 = 100 x  [100 110 104 105 110 115 119 X

% wykonania planu X x 11058 92,9 | 88,8 77,4 (862|845 | 90,2
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Szezegbdlnie wolno rozwija sie produkeja roslinna, warunkujgca roz-

wo6j produkcji zwierzecej.

%Wy~

. Wyszczeg6lnienie 1949 | 1950 | 1951 | 1952 | 1953 | 1954 | 1955 | “oia

planu

Produkeja roslinna 100 | 104 97 98 100 | 107 110 | 88,6
Produkcja zwierzeca 100 | 120 116 | 116 | 124 | 127 | 134 | 92,4

W obrebie produkecji ro$linnej dochodzilo do swoistej dysproporcji,
wyrazajgcej sie w zastoju zbioréw zbdz i ziemniakéw, i szybkim wzrodcie
zbioréw ro$lin przemystowych (szczegélnie burakéw cukrowych).

s

% wy-

Wyszczegolnienie 1949 | 1950 | 105t | te52 | 1953 | to5a | 955 | NORA"

’ planu

4 zboza z mieszankami 100 95 93 96 85 93 | 107 | 849
Ziemniaki 100 | 118 86 90 | 103 115 87 | 86,4
Buraki cukrowe 100 | 133 | 112 129 | 144 | 145 152 | 94,2
Oleiste 100 90" 110 97 | 101 122 173 | 99,7

Brak odpowiednich danych liczbowych nie pozwala zilustrowaé¢ stabe-
go réwniez wzrostu produkeji roslin pastewnych, podstawy wyzywienia

inwentarza, zwlaszcza bydta.

W obrebie produkecji zwierzecej nie zostal wykonany plan ilo$ci po-

glowia bydta:

1949 | 1950 | 1951 | 1952 | 1058 | 1954 | 1956
Wyszczeg6lnienie -
Poglowie zwierzat w tys: sztuk
Bydlo . 7072 l 7200 | 7200 {7255 | 7385 |7687 | 7912
% wykonania planu X |104,3 96,0 | 90,7 | 86,9 | 854 | 83,3
Trzoda chlewna - 6120 19350 |8450 | 8648 19730 [9788 110888
% wykonania planu X 1106,3 | 91,8 | 90,4 | 98,3 | 96,0 | 103,7
Owce 1945 {2199 | 2574 [ 2895 (3330 | 4470 | 4243
% wykonania planu X 1119,5 |124,4 1118,2 | 117,3 | 126,7 | 111,7

Staby rozwdj .r_pogibwia bydta, wynikajgcy gtéwnie ze zlej polityki bodi;
cow, bardzo powolnej, naturalnej rotacji bydta i stabego rozwoju bazy
paszowej, miat duzy wplyw na catoksztalt rozwoju rolnictwa. Bydlo
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oznacza bowiem obornik, bez ktérego nie mozna w naszych warunkach
prowadzi¢ intensywnej gospodarki rolnej. ‘ '

Samym jednak stabym rozwojem bydla nie mozna wytlumaczy¢ nie-
powodzen w rolnictwie, tym bardziej ze nie jest on ré6wniez praprzyczyna
w lancuchu przyczynowo-skutkowym, jest natomiast skutkiem. Gdzie
wiec tkwila przyczyna niewykonania planu? Mozna latwo odpowiedziet,
Ze przyczyna tkwila w nierealno$ci planu. W istocie, plan szes$cio-
letni w rolnictwie nie byt realny, nie byt
mozliwy do wykonamnia. I codziwniejsze, ze ukladajacy
go, to znaczy ci, ktérzy zakladali 50%0 zwyzke produkcji rolnej, glosili
jednocze$nie sprzeczna teze o niemozno$ci uzyskiwania przez drobnotowa-
rows gospodarke chlopska, ktéra przeciez zdecydowanie przewazala i prze-
waza w rolnictwie, reprodukcji rozszerzonej. Moze wtedy byloby latwiej
zrozumieé sprzeczny w sobie sposéb myslenia odpowiedzialnych za to ludzi,
gdyby pbézniejsza praktyke zakladania spéidzielni produkcyjnych pod
grozba i przymusem ekonomicznym i administracyjnym potozye rowniez
na karb tych samych wlaénie zalozeh?

Pewnym wyttumaczeniem moga by¢ sukcesy okresu odbudowy. Ale
przeciez rozw6j rolnictwa odbywal sie wtedy zdecydowanie ma drodze
ekstensywnej, mie wymagal przeto tak duzych wysitkéw, byl o wiele
latwiejszy, o tym nie nalezalo zapominaé.

Nierealnosé zamierzen w planie szeScioletnim staje sie jeszcze bar-
dziej jaskrawa, je$li przyjrze¢ sie zasobowi $§rodkéw, jaki mial by¢ uzyty
na rozwéj rolnictwa (o tym, czy zostal wykonany plan zaopatrzenia rol-
nictwa, bedzie mowa nizej). Srodki te — to, teoretycznie rzecz biorac,
oprécz nakiladéw w pracy zywej, naklady inwestycyjne oraz naklady
w postaci §rodké6w obrotowych. Te ostatnie majg szczegbdlng role w szyb-
kim i bezpoérednim podnoszeniu poziomu produkcji rolnej. Znaczna ich
czeéé (podobnie jak i $rodkéw inwestycyjnych) pochodzi od przemysiu
i jest zrédlem postepu w rolnictwie. Méwiagc o tych $rodkach, mamy na
my$li przede wszystkim nawozy sztuczne, $rodki ochronne do walki ze
szkodnikami, wszelkiego rodzaju pasze pochodzenia przemystowego, drob-
ne narzedzia itp. -

Wespdét z materialami budowlanymi uzyskiwanymi od przemyslu,
z maszynami rolniczymi, mechaniczng silg pociggows stanowia one real-
ng pomoc przemystu dla rolnictwa. 4

Aby te podstawowe $rodki produkcji, niezbedne dla rolnictwa, mogty
by¢ produkowane, musza by¢ uruchomione fabryki, ktére mastawig sie
na ich produkcje. W obrebie przeto grupy A przemyslu musza by¢ do-
" konane inwestycje, ktére wprawdzie nalezg w caltoci do przemystu, ale
przeznaczane sg na produkeje §rodkéw produkeji dla rolnictwa, a nie dla
przemystu. Stwierdzamy wiec, ze naklady inwestycyjne na
budowe fabryk nawozdéw sztucznych, maszyn rol-
niczych, materialéw budowlanych itp. —to w za-
sadzie maktady na rolnictwo, gdyz produkcja
tych gatezi przemystu wptywa bezposSrednio
na wielkoé$¢é produkcji rolniczej. W przemysle zatem,
ktéry nastawia sie na pomoc produkeyjng dla rolnictwa, znaczna ‘czest
nakladéw inwestycyjnych powinna byé przeznaczona na szybki rozwoj
-wymienionych wyzej galezi.
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Powtarzamy wiec pytanie postawione na poczatku artykuhu, jak ukla-
daty sie i uktaddjg sie w obecnie dyskutowanym planie piecioletnim pro-
porcje nakladéw inwestycyjnych ma rozwdj przemystu stuzagcego rol-
nictwu i pozostatym dzialom gospodarki narodowej, inaczej moéwige, jaki
udzial zajmowaty naktady inwestycyjne na rozbudowe tych gatezi grupy
A przemystu, ktore stuza rolnictwu?

Utdzmy tak odnoé$né liczby, aby odpowiedzi dotyczyly nie tylko planu
szedcioletniego, ale réwniez piecioletniego. Pozwoli to daé¢ ocene zaréwno
przesziosci, jak rowniez przyszlosci, to znaczy pozwoli daé ocene zamie-
rzen w planie piecioletnim.

Najpierw liczby obrazujace strukture makladéow inwestycyjnych
w obrebie przemystu. Szczegoélnie interesujg nas dwie gatezie przemyslu
chemia i przemyst maszyn rolniczych.

Przemyst chemiczny

19501955 | 1956—1960

Wyszczegblnienie (ceny Z ro-, (ceny zro-
+ ku 1955) ku 1956)

Nakfady na wszystkie galezie przemysiu w mld zt 79,6 120,9
Naktady na resort chemii ogétem w mld z! 8,5 16,5
w tym na cbsluge rolnictwa 2,3 2,5

) ’ nakiadach na resort

Procentowy udzial nakfadéw na prze- ’chemii 26,5 15,2
mysk obstugujacy rolnictwo w

| nakfadach na caly
przemyst 2,8 2.1

Procentowy udzial nak{fadéw na resort chemii w nakladach '
na caly przemyst 10,7 | 13,6

)

Przemyst maszynowy

| 1950—1955 | 1956—1960

Wyszezegolnienie ’ {(ceny z ro-|(ceny z ro-’
lu'1955) | k' 1956)
Naklady na przemysl maszynowy w mld zi: 8,5 8,
w tym na przemysi maszyn rolniczych lacznie z traktorami 0,4 0,7
i
Procentowy udzial na }nak!adach na caly przemyst maszynowy 47 8,8
przemyst maszyn rolni-
czych w nakfadach na caly przemyst 0,5 0,4
i
Proaentowy udzial nakladéw na przemyst
MaszyHowy w nakladach na caly przemysl i 10,7 6,6

Chcemy na podstawie zamieszczonych wyzej liczb Wy(:laygnac kilka in-
teresujacych wnioskow: '
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1. Naklady inwestycyjne — limitowe — na rozwdj chemii nie byly wy-
sokie (8,5 mld zt) i zajmowaty jedynie 10,7%0 wszystkich nakladow
na caty przemyst. Dzi§ nalezy to oceni¢ jako powazny biad plano-
wania. Mamy bowiem stosunkowo duzy zaséb krajowy surowcow
potrzebnych do szerszego rozwoju chemii, a wysitek inwestycyjny
powinien i§¢ w kierunku stworzenia silnego przemystu chemicznego.

2. W obrebie przemystu chemicznego zrobiono duzy wysitek w kie-
runku zwiekszenia produkeji dla rolnictwa (gtownie nawozy sztucz-
ne) przeznaczajgc na ten cel wiecej niz /4 (26,5%0) wszystkich na-
kladow przyznanych ma rozwdéj chemii. Dzieki temu produkcja na-
wozow sztucznych zwiekszyla sie prawie dwukrotnie w okresie
planu szedcioletniego, nie osiggajac jednakze wystarczajacych roz-
miaréw. :

3. W planie piecioletnim mimo dwukrotnego prawie wzrostu nakla-
déw inwestycyjnych na chemie procentowy udziat tych nakladow
w catoéci nakladéw na przemyst wzrést niewiele (z 10,7%0 do 13,6%).
Jest to réwniez objaw niepokojacy, nie rokuje powazniejszego roz-
woju chemii, drugiej co do wagi galezi przemystu narodowego.

4. Powaznie zmalal w planie piecioletnim wysitek inwestycyjny
w obrebie chemii na dalsze rozszerzenie produkeji nawozéw sztucz-
mych i §rodkéw ochronnych (udziat spadl z 26,5% do 15,2%). Spadt
réwniez udzial nakladéw inwestycyjnych mna produkcje nawozéw
w nakladach na caly przemyst (z 2,8% do 2,1%). Trzeba stwier-
dzié, ze udzial ten wobec ogromnych potrzeb rolnictwa
nie jest w ogédle wysoki

5.  Przemyst maszyn rolniczych i traktoré6w zajmuje bardzo skromne
miejsce w nakladach inwestycyjnych. Udzial inwestycji na jego
rozbudowe wynosi jedynie okolo 1/2%6 calosci nakladéw mna prze-
myst w ogdle oraz 4,7% i 8,80 na przemyst maszynowy. Wynika
z tego, ze rozbudowa tego przemystu byla niewielka w plamie sze-
&cioletnim i bedzie niewielka w planie piecioletnim, giéwny bowiem
wysilek inwestycyjny dokonany zostal w okresie przed planem
szescioletnim.

Zrodzié sie tu moze watpliwosé, czy ta drogag mozna uzyskaé informa-
cje o tym, czy rozmiar (wzglednie udzial) nakladéw jest wystarczajacy,
czy powinien byé wiekszy lub mmniejszy. Watpliwo$é taka ma oczywiscie
swoje racje; wydaje sie jednak, ze nie chodzi tu o aptekarska przymiarke,
ale o stwierdzenie rzedu wielkos$ci liczb. Nasza uwaga jest zresztg skie-
rowana nie ma absolutna wielko$é udziatu czy rozmiaru makladow, ale
na poréwnanie ze sobg obu okreséw: planu szeScioletniego i piecioletmie-
go. Jeéli bowiem stwierdzimy, ze plan szescioletni nie uwzglednial w pet-
ni potrzeb rolnictwa, co znalazlo wyraz w rozpatrywanych proporcjach,
i jeSli chcemy potrzeby te lepiej zaspokoi¢ w planie piecioletnim, to na-
lezaloby sie spodziewaé zmian w proporcji inwestycji. Inwestycje bo-
wiem warunkuja przyszla zwiekszong produkcje $rodkéw produkeji dla
rolnictwa. Zwiekszenia tego jednak mie obserwujemy.

Zestawienie udzialéw mnakladéw inwestycyjnych na uruchomienie tych
galezi produkcji, ktére stuzg rolnictwu, w stosunku do catosci makladéw
na caly przemyst, nic nie méwi o aktualnym rozmiarze produkcji tych
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gatezi. Przekonuje omo jedynie o kierunku wysitkéw spoteczenstwa
w uruchomieniu takich czy innych $rodkéw produkeji. Niestety, musimy
stwierdzié, ze wysiltki te mie bylty i mie sa skie-
rowane na pelne zaspokojemie potrzeb rol-
nictwa. Takie same wnioski nasuwaja sie przy rozpatrywaniu wiel-
koéci produkeji galezi przemystu, stuzacych rolnictwu, proporcje bowiem
w grupie A ksztaltujg sie bardzo niekorzystnie dla rolnictwa:

‘Wyszczegdlnienie I 1950 ’ 1955 I 1960

Produkcja nawozbw sztucznych

w odsetkach produkeji grupy A , 0,14 0,09 0,12
w odsetkach produkeji przemyslowej ogolem : 0,08 | 0,05 0,07
Produkcja maszyn rolniczych :
w odsetkach produkcji grupy A . 0,50 0,72 1,61
w odsetkach produkeji przemystowej ogélem ©0,27 0,40 0,93

Jednakze podane dotad informacje i wyciggniete na ich podstawie
wnioski moga nie by¢ catkowicie stuszne. Istnieje przeciez spoleczny po-
dzial pracy nie tylko w obrebie jednego kraju. Podzial ten moze obej-
mowact grupe panstw, np. kraje obozu socjalistycznego. Wtedy wytwa-
rzanie $rodkéw produkeji potrzebnych naszemu rolnictwu moze sie od-
bywaé¢ w innym kraju lub w innych krajach. W takim jednak razie po-
winno to znalezé odzwierciedlenie w imporcie.

Rolnictwo jednakze uczestniczy w matym stopniu w imporcie. Towary
idgce na zaopatrzenie rolnictwa wynoszg:

l 1950 i 1955 [ 1960

w 9% importu. ‘ 3,2 i 2,9 ‘

W tym nawozy sztuczne ‘ 2,6 I 2,3 ’ 3,3

Dla pelnej charakterystyki podam jeszcze, jak ksztaltuja sie naktady
inwestycyjne limitowe na przestrzeni lat 1950—1960:

w mld zt
Wyszezeg6lnienie | 1950 ’ 1951 i 1952 | 1953 1 1054 ’ 1955 I 1956 1 1957 } 1958 ’ 1959 I 1960
Nakfady inwestycyjne :
limitowe a1 19,6 1 23,7 |27,6|32,6 |34,2|34,4 i
b 43,8 146,8 | 51,6 | 56,9 | 61,6 | 67,7

W tym na rolnictwo «| 1,9 | 1,8 | 2,0 | 2,6 | 3,5 | 4,6¢
b 45149 155(63]79]93

Udzial rolnictwa w % | 9,5 | 7,7 | 7,4 | 8,0 | 10,3 |13,5¢
dy ) ) ;10,4‘ 10,5{10,6 | 11,3 [ 12,2 [13,1.

Wedtug sprawozdah GUS ceny 1955 r.

. Wediug planéw PKPG ceny 1956 T.

Liczba wydaje sig watpliwa, » - R n

. Udziat wedlug planu pierwotnego (VII plenum), dzi§ mogag by¢é drobne zmiany,

fooR
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W ostatnim zestawieniu méwi sie tylko o nakladach inwestycyjnych
limitowych, tzn. tych, ktére pochodzg ze §rodkéw panstwowych. Tym-
czasem znaczna cze$¢ mnakladdéw inwestycyjnych pochodzi réowniez ze
Srodkow wlasnych. Na przyklad, jesli gospodarstwo chlopskie zakupuje
materiaty budowlane i buduje z hich dom, obore lub inne zabudowania
gospodarcze lub jesli gospodarstwo mabywa lub wytwarza jaki§ gotowy
srodek trwaly (maszyne, krowe itp.), przeznaczajac na te cele cze$é wy-
tworzonej przez siebie produkecji czystej, to jest to niewatpliwie zwieksze-
nie majatku trwatego tego gospodarstwa, a wiec jest to inwestycja.
Rozpatrujge tutaj udzial inwestycji przeznaczanych na rolnictwo w calo$ci
nakladow inwestycyjnych, nalezy wzigé rowmiez pod uwage te czesé
inwestycji, ktéra pochodzi ze Zrédet wilasnych. Dlatego tez udzial ten
wedlug szacunkéw PKPG bedzie ksztaltowal sie w (planie piecioletnim
r.a poziomie:

Ze $rodkéw limitowych 11,8%0
Wszystkie inwestycje przeznaczane na rolnictwo

wraz ze stadem podstawowym brutto 24,1%0
Ze stadem netto (tylko przyrost) 19,6%0
Inwestycje bez stada 18,6%

Patrzac na wszystkie zamieszczone wyzej liczby mamy mozno$é, po
pierwsze, ocenié dzisiaj, jak nierealny w rolnictwie byl plan sze$cioletni
juz w samym zatozeniu. CheieliSmy produkeji, cheielismy duzej zwyzki tej
produkeji z roku na rok, a nie ustawiliSmy przemystu na pelne zaopatrze-
nie rolnictwa w $rodki produkcji. ’ ,

Juz to samo bylo wystarczajgcym powodem do niewykonania planu.
Na to jednak zlozyly sie takze inne czynniki wynikajace ze zlej, niewlas-
ciwej polityki panstwa w stosunku do chlop6éw, wyrazajacej sie w poli-
tyce ograniczania czesto nie ,kulaka“, a dobrego gospodarza, w przegie-
ciach przy kolektywizacji, w polityce cen, bodzcéw, w nakladaniu i reali-
zacji $wiadczeh rzeczowych (dostawy) i pienieznych (podatek) na gospo-
darstwo chiopskie itp.

Duza réwniez role mialo niewykonanie i tak juz malego planu zaopa-
trzenia wsi w $rodki produkeji.

Cala dokonang analize przeprowadzaliémy dotad pod katem widzenia
niewykonania planu szescioletniego w produkcji rolniczej. Za glowna
przyczyne uznajemy przede wszystkim ub 6stwo materialnych
§rodkéw przeznaczanych jako pomoc przemysiu
dla rolnictwa. Analiza ta jednakze miala nam stuzy¢ jedynie po
to, aby méc odpowiedzieé na pytanie, czy zalozone w planie pigcioletnim
proporcje sg stuszne, czy rokujg szybki wzrost poziomu zyciowego spo-
leczenstwa, czy oznaczaja nowy kurs w stosunku do okresu poprzedniego.

Odpowiedz, jaka dalbym na podstawie wyzej przytoczonych liczb,
jest nastepujaca: jest malenka poprawa, nie ma nato-
miast skoku, ktéry §wiadczytby o nowym kursie,
0 checi zmianmn w kierunku na szybszy wzrost
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stopy zyciowej. Znamienne, ze brak powazniejszych zmian w pro-
porcjach przypada w okresie, kiedy dokonuje sie szybka zmiana w propor-
cjach miedzy grupg A i B w przemysle:

Wyszozegéinienie - | 10 | 195 1960

Udzial wartosei produkeji grupy A w wartosci calego
przemysiu ' 53,1 56,2 57,5
Wskaznik zmian 1949 = 100 128,6 296,1 4695,2
Udzial grupy B 46,9 43,8 42,5
Wskaznik zmian 1949 == 100 133,3 2714 404,1

Oznacza to, ze jakkolwiek produkcja $rodkéw produkcji wzglednie
wzrasta, to nie obejmuje ona w jaki$ zasadniczy sposéb potrzeb rolnictwa.
Pofrzeby rolnictwa traktowane sg po macoszemu, kontynuowany jest
dawny kurs z malenkimi jedynie poprawkami. '

Nic przeto dziwnego, ze zamierzona zwyzka produkcji rolnej nie moze
by¢ duza. Nic dziwnego, ze zakladamy w calym okresie
1956—1960 import zbdéz na niezmniejszonym pra-
wie poziomie (ponad 1000 tys. ton) wydajgc na ten cel
grube dewizy. Nic dziwnego, ze zamierzone podniesienie stopy zyciowe]j
nie bedzie prawdopodobnie wyzsze anizeli 30%, tzn. 6% rocznie w sto-
sunku do 1955 . .

Jednakze wykonanie owych 30% w decydujacym stopniu zalezy od
wykonania planu w produkcji rolnej. I dlatego miezmiernie wazne staje
sie zagadnienie, czy plan piecioletni w swoich zatozeniach na odcinku rol-
nictwa jest realny, czy rokuje wykonanie, czy nie bedzie poboznym zycze-
niem jak plan szedcioletni? O tyle jest to sprawa ,garndlowa®, Ze jak
widzimy, plan ulozony zostal na takim poziomie, ze najmniejsze jego nie-
wykonanie natychmiast godzi w owe 30%0 i powoduje ogromme trudnosci
dla catej gospodarki marodowej.

Odpowiedz jest o tyle trudna, ze powinna by¢ dana tylko w oparciu
o zalozone liczby, ze nie moze wzia¢ pod uwage wielu czynnikéw takich,
jak nieurodzaj, zla polityka agrarna, wyskoczenie w trakcie realizacji
planu jakiché spraw nie przewidzianych, np. zaostrzenia sie sytuacji
miedzynarodowej itp.

Nie mozna w zasadzie spraw tych pomijaé. Jednakze mozna moéwic -
o realnos$ci planu od strony materialnego pokrycia, tak jak to zrobiliSmy
oceniajgc plan szeScioletni. A zatem przy zalozeniu wlaSciwej polityki
pafnstwa, przy przyjeciu przecietnego urodzaju, obecnie przewi-
dziane plamy zaopatrzemia rolnictwa w zasadzie
zabezpieczajg wykonanie planu piecioletniego,
nazwanego przez nas jednak planem minimum.

Teze te mozna oprzeé na nastepujacych przestankach:
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Wykonanie planu szescioletniego w zakresie produkecji rolnej bylo:
mniej wiecej na tym samym, a nawet wyzszym poziomie, co i zaopa-
trzenie rolnictwa: :

‘Wyszezegélnienie l Plan | Wykonanie |% wykonania
Produkcja
Zbiory 1950—1955 w tys. ton
4 zboza ' 81,500 69 201 84,9
ziemniaki ' 214 200 185 412 86,4
buraki cukrowe 41400 39015 94,2

Poglowie zwierzqt o
w 1955 r. w tys. szt.

* bydto L ' ‘ 9500 | 7912 84.4
trzoda chlewna 10 500 10 888 103,7
owce 3800 C 4243 114,7

Zaopatrzenie

nawozy sztuczne w tys. ton czyst. skiadn.

Ne 748 675,1 90,2
P05 ‘ 837 699,8 78,9
K20 1000 1255,8 124,5
nakfady inwest. limitowe w mln z! 19 250 16 506 85,7

Nie podajemy z braku posiadania materialow liczbowych zaopatrze-
nia w materiaty budowlane i maszyny. Wiadomo jednak, Ze i jedno,

. i drugie szto na wie§ w minionym okresie bardzo stabo, zwlaszcza dla

gospodarki indywidualnej. Ten stosunkowo miezly stopien wykona-
nia planu produkcji — wobec niskich plonéw zaopatrzenia i niepet-
nego przy tym wykonania tego planu — nalezy ttumaczy¢ duza dozg
gospodarnosci chtop6w, ich staraniami o uruchomienie innych rezerw
tkwigcych w gospodarstwach, co napawa pewng otucha.

W' zakresie zaopatrzenia w nawozy mineralne osiggniemy w 1960 r.
poziom Czechostowacji z 1955 r. Roéwniez w zakresie poglowia
uzyskamy w 1960 r. poziom Czechostowacji z lat 1953—1955. Plony
zb6z zakladamy o okoto 3 q mizsze (15 q z ha wobec 18), co odpo-
wiada mniej wiecej nizszej sile nawozowe]j gleby, gorsze] agrotech-
nice itp. '

Przewidziana w planie piecioletnim zwyzka nawozenia mineralnego

) wynosi okoto 30 kg czystego sktadnika ma 1 ha. Odpowiada to przy

ostroznym liczeniu (1 kg czystego sktadnika w nawozach daje 5 kg
zboza) okoto 1,5 q zb6z z 1 ha. Przy liczeniu bardziej optymistycz-
nym odpowiadaé to moze okolo 3 q (1 kg daje 10 kg). Przewidziana
zwyzka plonéw zbéz ma wyniesé okolo 2,3 q z ha w stosunku do
okresu lat 1951—1955 i okoto 0,6—0,8 g w stosunku do 1955 r. Nie
bierzemy tu jeszcze pod uwage zwiekszonego nawozenia obornikiem,
wynikajacego ze wzrostu poglowia zwierzat gospodarskich, co wy-
niesie okoto 10 kg czystego sktadnika na 1 ha uzytkéw rolnych.

Caly wysilek przy powiekszaniu stada produkcyjnego ma by¢ skiero~
wany na poglowie bydla, ktére ma wzrosnaé¢ o okoto 2 mln sztuk,
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co stanowi zwyzke o 25,8%0. Roczny przyrost stada bydlecego powi-
nien wynies¢é okolo 400 tys. sztuk. W roku biezacym (1956/1957)
zwyzka byta wyzsza i wynosita okoto 450 tys. sztuk. Poglowie trzody
chlewnej oraz owiec ma wzrosngé w stopniu minimalnym (trzoda
o 1,5 mln sztuk, owce o 1,25 min sztuk). W roku biezacym * trzody
przyrosto okoto 750 tys. sztuk. .

5. Zamierzona produkcyjnoéé zwierzat bedzie prawdopodobmie osigg-
nieta, gdyz w odpowiednim stopniu wzrosng plony zbéz, ziemniakéow
i ro$lin pastewnych.

Sama jednak ocena realnoéci planu nhie wyczerpuje sprawy, jest bowiem
wiele spraw dyskusyjnych w zalozeniach planu, wiele mnieporozumien
i bledéw.-Naprawienie ich mogloby przynies¢ realne korzysci, ktére mo-
glyby poprawié¢ nasza dosé trudng sytuacje. '

Przypominamy bowiem raz jeszcze, ze o planie piecioletnim w rol~
nictwie mozna méwié jedynie jako o planie minimalnym, ktéry musi by¢
bezwzglednie wykonany, jeéli chcemy zaspokoi¢ minimalne potrzeby
ludnosci. Kazde niewykonanie zaopatrzenia rolnictwa, kazdy nieurodzaj
moze przynie$é duze trudnodci w catej naszej gospodarce.

Dlatego tez powazng obawg i troskg napawa fakt niewykonywania pla-
néw zaopatrzenia w nawozy sztuczne i niektére materiaty budowlane w I
roku planu.

Pewne obawy budzi réwniez rozklad naktadéw inwestycyjnych w okre-
sie planu (udzial ksztaltuje sie: 10,4%o, 10,5%, 10,6%, 11,3%, 12,2%, 13,1%)
wobec znanych tendencji obcinania naktadéw na rolnictwo przy wszelkie-
- go rodzaju okazjach i trudnosciach. \Pozostawmy jednak; te sprawy i wroc-
my do zatozen. »

W planie piecioletnim akcent polozony jest na mechanizacje, tymeza-
sem wydaje sie, ze w szeregu elementéw materialnych oddzialywajacych
na wzrost produkcji nalezaloby wysunaé na czolo inne elementy. Wedtug
mego zdania kolejnoéé tych elementéw powinna by¢ nastepujaca:

1) nawozenie i zywienie (pasze),

2) budownictwo,

3) mechanizacja,

4) melioracije,

5) elektryfikacja,

6) inne elementy. ,

Wprawdzie okres planu szeécioletniego — to silna rozbudowa przemystu
wydobyweczego i hutniczego, a wiec metalowego, a nie chemicznego, na
skutek czego sa w tej chwili w gospodarce narodowej materialne $rodki
na rozwiniecie przemystu maszyn rolniczych, mniej jest ich natomiast
w galezi chemii, wprawdzie maszyna w rolnictwie to niewatpliwie zrédio
postepu i potezny $rodek przeobrazenia mnaszego zacofanego rolnictwa,
jednak maszyny same plondéw nie daja Nasza droga -
do zwickszenia spotecznej wydajnosci pracy w rolnictwie musi sie¢ odby¢
przez zwiekszenie produkcji z kazdego doste-
pnego do uprawy hektara ziemi :

Dla nas wazny jest maksymalny produkt z ha, gdyz po pierwsze mamy
ograniczong ilo$é ziemi i powinniémy ja jak najlepiej wykorzysta¢, inten-

* 1956.
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syfikujgc procesy wytworcze, a wiec przede wszystkim nawozi¢, po drugie
mamy powazne zasoby ludzi w rolnictwie.

Szczegblnie ostatnio malezy widzieé procesy takie, jak zahamowanie
odptywu ludzi ze wsi do miast. Wyplywa to z faktu, Ze zdolnosci chionne
przemystu zostaly zmniejszone, bo ludzie w mieécie nie majg gdzie miesz-
kaé. Tymeczasem na wsi w dalszym ciaggu jest za wiele ragk do pracy,
szczegbélnie w potudniowo-wschodnich cze$ciach kraju, zwlaszcza jesli
praca tych ludzi dokonuje sie ma pustych obrotach (niskie plony, mata
wydajnosé zwierzat itp.). Rece te trzeba zwigzaé na wsi, trzeba zatrudnie,
zwiekszajgc naklady pracy zywej i jednocze$nie wyposazenie materiato-
we pracy.

Nie mozemy pozwolié sobie na droge rozwoju rolnictwa amerykanska
lub tez radziecks, gdzie 1—2 ludzi obrabia 100 ha ziemi i uzyskuje ogrom-
ng wydajnoéé pracy, a jednocze$nie niski produkt globalny z ha.

Jest to chyba sprawa tak oczywista, ze dziwi¢ sie nalezy, dlaczego upar-
cie wysuwamy mechanizacje na czoto naszych poczynah na wsi, wzorujac
sie bezkrytycznie na wzorach wielkiego radzieckiego, wzglednie amery-
kanskiego rolnictwa.

Na czoto naszych wysitkéw musi byé wysuniete nawozenie, szczegélnie
mineralne (naturalne przyjdzie wraz z powiekszaniem poglowia zwierzat),
w celu lepszego zywienia roélin, co z kolei pozwoli na lepsze zywienie
zwierzat i wyzsza ich produktywnosé.

Na drugie miejsce, jeszcze przed mechanizacja, wysunatbym budow-
nictwo ze wzgledu na poteznie rozwiniety na wsi, szczegélnie indywidual-
nej, proces dekapitalizacji budynkéw. Wedtug szacunkéw PKPG wypada
nam z produkeji okolo 70 tysiecy budynkéw gospodarskich rocznie. Aby
dojéé do reprodukeji prostej w budownictwie oraz aby odrobi¢ straty
w minionych latach, nalezaloby prawie trzykrotnie zwie-
kszy ¢ teilosci budulca, jakie przewiduje sie dostarczy¢ wsi w planie
piecioletnim. ’ ’

Czy przesuniecie mechanizacji na trzecie miejsce po nawozeniu i bu-
downictwie oznacza, ze jestem za ograniczeniem tej iloSci maszyn, ktéra
przewidziana jest na zaopatrzenie wsi. Bynajmniej, absolutnie nie. Uwa-
zam, ze nalezy oprécz produkcji krajowej importowac nowoczesne trakto-
ry i maszyny, szczegblnie z krajéw zachodnich, gdzie sg one lepsze od
naszych. Pewnego ograniczenia wymaga jedynie produkcja kombajnow,
na ktére plan jest w dalszym ciggu, mimo zmniejszenia, za wysoki i ktére
sa kiepskimi, przestarzatymi typami. Nalezaloby natomiast znacznie
zwiekszy¢é produkcje mlocarni i maszyn zniwnych.

Dyskusyjna jest sprawa form dostarczania maszyn do rolnictwa. Coraz
jednak szerzej rozprzestrzenia sie poglad o potrzebie dostarczenia maszyn
bezposrednio producentom, a wiec spétdzielcom i chtopom indywidualnym.

W zakresie melioracji poczyniliSmy w okresie planu szeScioletniego
wiele bledéw. Uwaga byla zeérodkowana na duzych kompleksach Ik
i pastwisk. Wiadomo jednak, ze efektywno$é takich poczynan jest bardzo
pbzna, ze lepiej jest przeprowadzaé melioracje tam, gdzie sa ludzie, gdzie
jest bydlo, gdzie zabiegi rokujg szybkie efekty w postaci duzej produkcji
zielonej masy.

W $lad za zabiegami melioracyjnymi mie szlo (i nie idzie) zwiekszone
nawozenie mineralne. Na skutek tego po kilku latach, od momentu zago-
spodarowania 13k, poziom ich wydajnoéci spada ponizej poprzedniego po-

66 — V7
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ziomu przed zabiegiem. Jest to ogromna strata gospodarcza, ktorej w przy-
szloéci nalezy unikngé, ale laczy sie to ze sprawa nawozenia. Najgorsze
jednak jest strasznie powolne tempo melioracji przewidzianych w planie;
w takim tempie bedziemy meliorowaé¢ nasze ziemie kilkadziesigt lat.

Elektryfikacja, aby mogta stuzy¢ lepiej produkeji rolnej, nie moze ogra-
nicza¢ sie jedynie do oéwietlenia. Musi ona by¢ zrédiem energii zastepu-
jacej site rak ludzkich i zywsg site pociagows. Pewna ilo§é motorow elek-
trycznych przewidziana jest w planie zaopatrzenia rolnictwa.

®

7 czym lgczg sie wysuniete powyzej postulaty?

Na ogdt majg one na celu poprawe sytuacji w rolnictwie poprzez zmia-
ne proporcji w gospodarce narodowej. Zmierzaja one do tego, aby
plan piecioletni w rolnictwie nie byt tak mini-
malny, a jednoczeénie niezmiernie napiety, aby
ograniczyé import zb6z, zahamowat proces dekapitalizacji na wsi, wyjsc
w przysziosci z dotychezasowych trudnosci. Wymaga to jednakze pewnych
zasadniczych przesunie¢ w handlu zagranicznym: w imporcie powieksze-
nie materialéw stuzgcych do zaspokojenia potrzeb rolnictwa, w tym nawo-
zé6w sztucznych; w eksporcie ograniczenie takich materiatéw, jak tarcica,
cement (ktére moglyby by¢ skierowane na wies), i w inwestycjach w obre-
bie grupy A (w zakresie budowy fabryk nawozéw sztucznych, nowoczes-
nych maszyn i materiatéw budowlanych) itp.

Nalezaloby réwniez poddaé pod dyskusje wzajemne proporcje importu
zb6z 1 nawozoéw sztucznych. Jest to tym bardziej konieczne, Ze cena na
" nawozy za granica jest niZsza od ceny zbéz, a praktycznie 1 tona nawozow
moglaby spowodowaé zwyzke produkcji wiecej niz 1 tony zbdz.

Aby tego jednakize dokonaé, trzeba uprzednio dostrzec, ze walka
o produkecje rolnicza — to walka o zaopatrzenie
wsi w $§rodki produkeji, nie méwige juz o tym,
‘ze jest to jednoczed$nie walka o wyzszy poziom
zyciowy spolteczenstwa I wltadciwie pojety so-
jusz robotniczo-chtopski. \
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